

С днем рождения,  
ветеран!

# Сила слабой женщины

12 сентября Марфе Федоровне Бурцевой исполнилось 90 лет. В день своего юбилея жительница села Уинское получила поздравительное письмо от Президента Российской Федерации В.В.Путина. В своём поздравлении Владимир Владимирович пожелал ветерану Великой Отечественной войны крепкого здоровья, благополучия и долголетия.

В этот знаменательный день Марфа Федоровна так же получила поздравления и подарки от депутатов Законодательного Собрания Пермского края А.В. Лейфрида и А.А.Драницина, глав районной администрации и сельского поселения, районного Совета ветеранов войны, труда, ВС и правоохранительных органов.

Многочисленные слова благодарности и пожеланий тронули именинницу до слез.

Наша героиня родилась в крестьянской семье в деревне Губаны. После окончания школы, в 1940 году, девушка сразу же устроилась на работу. В Уинском управлении районного финансового отдела она проработала инспектором «Госстраха» около двух лет. В 1942 году был первый набор в ряды Советской Армии женщин. Комсомолка М.Ф.Бурцева пошла на фронт добровольцем. Таким же образом поступили и еще девять наших отважных землячек.

Война — дело не женское. Гражданскому человеку всегда трудно перестроиться «на военный лад», женщине — особенно.

Армейская дисциплина, солдатская форма, которая на много размеров больше, мужское окружение, тяжёлые физические нагрузки — всё это явилось нелёгким испытанием.

— Когда мы, двадцатилетние девчонки, надевали шинели бойцов Красной Армии, понимали, какая угроза нависла над нашей страной и над всем миром, но до конца не осознавали весь ужас, который ждал нас на фронте, — вспоминает Марфа Федоровна. Из Перми нас всех десятерых эшелонам оправили в Москву, где расформировали по разным частям. Меня зачислили в зенитную артиллерию.

Потом был фронт — со смертью и кровью, с ежеминутной опасностью и вечно преследующим, но скрываемым страхом. Воевать наравне с мужчинами, годами жить в сырых землянках, копать глубокие траншеи, испытывать голод и холод, в то страшное время заставили советских женщин поинтому оценить свои возможности.

— Война, есть война — всякого натерпелась. Я отвечала за наведение артиллерийских орудий на цель с помощью прибора управления. Наша батарея стояла под Подольском для охраны Москвы. Мы следили за тем, чтобы ни один вражеский самолет не прорвался к столице. Жили в постоянном напряжении и не спали сутками, чтобы вовремя уловить фашистского «летуна» в воздухе.

Благодаря точным наводкам Марфы Федоровны было сбито огромное количество самолетов



противника. О ее мужестве в годы войны говорят многочисленные награды, среди которых Орден Великой Отечественной войны и медаль «За оборону Москвы».

В конце июля 1945-ого она была демобилизована. Прибыв домой, молодая женщина устроилась на работу в Уинский ОВД, где проработала до 1979 года.

Сегодня участница ВОВ живет со своей дочерью в уютной квартире по улице Ленина, окруженная заботой своих родных и близких.

— Для нас, с братом Анатолием, мама является настоящим примером для подражания, — говорит гостеприимная и замечательная хозяйка Светлана

Ивановна. Правда в последнее время нас тревожит ее здоровье, но она старается держаться молодцом.

Пожалуй, постоянное внимание детей, внуки, трех правнуков и даже коллег из ОВД не дают этой, поистине уникальной женщине, падать духом. Для всех, кто ее знает, она стала примером бесстрашия и героизма. Не каждый мужчина способен выдержать трудности войны, а такие женщины, как Марфа Федоровна — выдерживали. Наверное, в них заключено то, что фашисты называли «русской силой».

Е.ХАРЛИНА